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PA L A B R A S  I N I C I A L E S  

En esta oportunidad no podemos afirmar, como hemos hecho en otras oportunidades, que la 

Administración Federal de Ingresos Públicos nos ha sorprendido con una nueva 

reglamentación fiscal que se encontraría por fuera de nuestras iniciales previsiones.  

Motivados por el contexto macro-económico generalizado, la baja de recaudación fiscal y el 

incremento de la morosidad tanto sea comercial, financiera y tributaria de los agentes 

económicos, el Fisco Nacional se vio, diríamos, casi “obligado”, a reglamentar un nuevo 

vehículo financiero para aquellos contribuyentes que, en vista del contexto descripto, no 

estarían pudiendo hacer frente a sus obligaciones fiscales de manera recurrente. 

Argentina vive un contexto macro-económico complicado desde hace mas de 10 años 

impidiendo, con ello, no solamente prever o proyectar negocios sino que, ademas, se está 

dificultando de manera sostenida la acumulación de capital en manos de contribuyentes 

categorizados como MiniPymes y Pymes. El incremento sostenido de costos fijos y variable 

que hemos experimentado durante 2017 y 2018, siendo la mayor muestra de esto la 

necesidad de retornar al mecanismo de homogeneización de partidas de información 

financiera mas conocido como “ajuste por inflación” a los fines contables y, próximamente, 

tener que realizar un procedimiento similar a los fines fiscales dejan ver, a las claras, porque 

este plan de pagos, de 60 cuotas y que se ha pretendido “excepcional” realmente no lo es. 

En los últimos años hemos visto y trabajado con diferentes planes de pago que, sin ser 

moratorias (dado que no hay reducciones de capitales adeudados) ofrecen singulares 

ventajas de financiación como el que hoy estaremos prestos a comentar: hasta 60 cuotas y 

con tasas sensiblemente reducidas respecto del interés resarcitorio corriente para 

obligaciones en mora. 
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Decimos que esta resolución no nos ha tomado de sorpresa y, hasta podríamos afirmar, ha 

sido esperada no solamente por el contexto macro-económico que presenta la economía 

Argentina sino también por el hecho de que el mismo sería ampliamente promocionado en 

medios periodísticos, sobre la base de dichos de diferentes funcionarios públicos (entre ellos 

el Administrador Federal de Ingresos Públicos) restando, para todos los efectos, conocer las 

particularidades de la norma que hoy nos damos a comentar. 

En esta entrega realizaremos, si se quiere, una revisión “superficial” de la normativa con la 

intención de colaborar con el lector para que pueda comprender aquellos puntos que 

entendemos salientes de la normativa objeto de referencia sin dejar de advertir que, por la 

brevedad que pretendemos acercar al presente escrito, forzosamente el caso particular que 

se encuentre analizando deberá ser estudiado detenidamente y a la luz de una interpretación 

normativa exclusiva. 

En cuanto al método de trabajo hemos preferido realizar los comentarios y vinculaciones 

que entendemos prudente para una descripción sintética de la RG 4477 AFIP incluyendo la 

transcripción textual del articulado cuando ello ayude a la reflexión del lector. 

Esperamos que encuentre útil el presente documento y se convierta en un impulso para la 

reflexión respecto de la situación puntual que lo llama a consulta. 

De la lectura del presente texto entendemos le quedarán claras dos cuestiones:  

a.- Las particularidades normativas que han convertido a este Plan de Facilidades de 

pago en “algo especial” si consideramos los previos antecedentes emitidos por el 

Fisco Nacional y, con ello, la necesidad de analizar su caso puntual a la luz de este 

especial texto normativo 

W W W. S E R G I O C A R B O N E . C O M . A R PÁ G I N A   5

http://www.sergiocarbone.com.ar


D R .  S E R G I O  C A R B O N E  -  C O N T A D O R  P Ú B L I C O  ( U B A )

b.- Fechas límites de adhesión: 

 b.1.- Reformulación de Planes de Facilidades de Pago: entre 01-06-2019 al 

31-08-2018 

b.2.- Deudas corrientes y en gestión judicial: entre 15-05-2019 y 31-08-2019 

b.3.- Contribuyentes sin Certificado Pyme: entre 15-05-2019 y 25-06-2019 

En esto, a no dudarlo, los tiempos corren. Estamos para ayudarlo 

Dr. Sergio Carbone 

Contador Público (UBA) 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O B L I G A C I O N E S  F I S C A L E S  
¿ Q U E  P U E D O  R E G U L A R I Z A R ?  

En todo plan de facilidades de pago debemos identificar, según la categorización que para 

ello hubiera designado el Fisco Nacional, aquellas obligaciones fiscales que serán 

susceptibles de regularización fiscal sobre la base de la reglamentación de referencia. En este 

sentido el Art. 1 del texto reglamentario se ocupa de indicar el “marco general” de las 

obligaciones susceptibles de regularización siendo, como primer elemento a considerar, la 

fecha de vencimiento para el pago de la obligación en análisis: 

“ARTÍCULO 1°.- Establécese un régimen de facilidades de pago en el ámbito del 

sistema “MIS FACILIDADES”, aplicable para la cancelación de obligaciones 

impositivas y de los recursos de la seguridad social, retenciones y percepciones 

impositivas, vencidas hasta el día 31 de enero de 2019, inclusive, con sus respectivos 

intereses y multas.” 

De lo expuesto, el lector podrá apreciar que las obligaciones, para ser susceptibles de ser 

incluidas en el plan de pagos objeto de referencia, deberán, en primer lugar, corresponder a 

aquellas que hubiera vencido hasta el 31 de enero de 2019. Luego deberíamos indicar, a 

nivel general, el tipo de obligaciones que podrían ser regularizadas según la materia que 

traten:  

a.- obligaciones impositivas,  

b.- obligaciones de la seguridad social y  

c.- obligaciones derivadas de la condición de agente de retención y percepción 

tributaria. 
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De lo expuesto rápidamente podemos advertir que, en el caso de obligaciones derivadas de 

los puntos mencionados en a.- y b.-, siendo que estas son consecuencias del previo 

acaecimiento del hecho imponible y la posterior determinación y presentación ante el Fisco 

Nacional (en la generalidad de los casos) de una declaración jurada exteriorizando la 

obligación fiscal, correspondiente al período fiscal anterior, podemos citar, a modo de 

ejemplo, que incluye a: 

 a.- IVA período diciembre 2018 y anteriores 

 b.- Ganancias Sociedades correspondientes a cierres 07-2018 y anteriores 

 c.- Bienes Personales Acciones y Participaciones correspondientes a cierres 

07-2018 y anteriores 

 d.- Ganancias Personas Humanas correspondientes a cierres 2017 y anteriores 

 e.- F931 período diciembre 2018 y anteriores 

En relación a las obligaciones derivadas de la actuación como agente de retención y 

percepción deberá estarse a la fecha en la que, conforme la norma a aplicar, correspondería 

actuar como agente de retención y percepción dado que esta determinará la fecha de ingreso 

del gravamen retenido o percibido. Será esta la fecha de ingreso la que se deberá considerar 

a los efectos del límite temporal establecido en el Art. RG 4477 AFIP (31-01-2018) 

pudiendo encontrar que serán regularizarles ciertas retenciones y percepciones practicadas 

durante enero 2018. 
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P L A N E S  D E  PA G O  H A B I L I TA D O S  

Siguiendo con nuestro análisis nos parece oportuno destacar que el Fisco Nacional ha 

decidido, sobre la base de un “marco general” para regularización de obligaciones fiscales, 

normalizar tres tipos de planes de pago especiales. Dicho de otra manera, establecer dentro 

de una norma general de regularización de obligaciones fiscales tres metodologías de 

normalización financiera dependiendo, en cada una de ellas, de las particularidades del 

contribuyente.  

Lo dicho lo vemos reflejado en el siguiente mandato del Art. 1 RG 4477 objeto de referencia 

"El régimen dispuesto por el presente título comprende los siguientes tipos de 

planes: 

a) Deudas impositivas y previsionales -incluidas retenciones y percepciones 

impositivas- correspondientes a contribuyentes que registren la condición de Micro, 

Pequeñas y Medianas Empresas inscriptas en el “REGISTRO DE EMPRESAS 

MiPyMES” creado por la Resolución N° 220 del 12 de abril de 2019 de la Secretaría 

de Emprendedores y de la Pequeña y Mediana Empresa del Ministerio de Producción 

y Trabajo. 

b) Obligaciones correspondientes al Régimen Simplificado para Pequeños 

Contribuyentes (RS), y/o al Régimen de Trabajadores Autónomos. 

c) Deudas aludidas en el inciso a) de contribuyentes que no registren la condición de 

Micro, Pequeñas y Medianas Empresas en el “REGISTRO DE EMPRESAS 

MiPyMES”. 
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La cancelación mediante los planes de facilidades de este régimen no implica 

reducción alguna de los intereses, así como tampoco la liberación de las pertinentes 

sanciones.” 

Como podrá observar el lector el primer distingo se realiza respecto de aquellos 

contribuyentes que se encuentren en inscriptos en el marco de “la Resolución N° 220 del 12 

de abril de 2019 de la Secretaría de Emprendedores y de la Pequeña y Mediana Empresa del 

Ministerio de Producción y Trabajo” comúnmente conocido como el “Certificado Pyme”. 

Este certificado debe ser solicitado ante la AFIP por medio del sistema habilitado a tales 

efectos. 

El mencionado certificado hace referencia a una situación de hecho que presenta el 

contribuyente, esto es, un determinado monto de facturación interanual que permite 

dimensionar la “categoría” de la pyme en el marco de normas específicas. Este certificado, en 

la actualidad, reviste de gran importancia para la Pyme Argentina dado que, por su simple 

emisión, se accede a la plana aplicación del régimen normativo fiscal a nivel nacional. 

Antes de pasar al siguiente punto quisiera reflexionar sobre algunas cuestiones que hacen 

que, en referencia mencionado certificado, nos obliguen a afirmar que el “abuso” realizado 

por parte del reglamentado (en este caso la AFIP pero, recurrentemente, también 

encontraremos al Poder Ejecutivo Nacional) de la referencia a la existencia de este 

certificado para la plena aplicación del texto legal obliga a que el contribuyente, para gozar 

de una exención fiscal, de la condición de sujeto excluido del objeto de un tributo, de un 

pago a cuenta o de cualquier otra disposición legal que hace a su beneficio, deba tener 

habilitado dicho certificado. En los hechos, querido contribuyente, lo que estoy diciendo es 

que norma legal es redactada y hasta “promocionada” como “reducción de impuestos” o 

“disposición de impuestos solo para algunos contribuyentes” pero en la realidad, funciona 

como una “penalidad” para aquel contribuyente que, por diferentes motivos, a la fecha, 

pudiera no tener el certificado habilitado. 
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El principio de legalidad contenido en el Art. 19 de la Constitución Nacional, en conjunto 

con el Art. 4 del mismo texto supremo, nos invitan a aseverar que las cargas deben ser 

impuestas por ley. Una reglamentación que, directa o indirectamente, impide la aplicación 

de aquello que, maquiavélicamente, se lo llama “beneficio fiscal” cuando no es otra cosa que 

la propia estructura normativa, sujetando ello a la existencia de un procedimiento formal y 

electrónico (por mas sencillo que pueda parecer) termina por ser una imposición odiosa y, a 

todas luces, demostrativa de la real intención de no “resignar” recaudación fiscal; aquella 

que sería promocionada en medios periodísticos. 

Al margen del descargo que me he permitido realizar, estimado lector, me parece importante 

advertir que sería conveniente que el contribuyente solicite el certificado objeto de referencia 

antes de realizar el acogimiento al plan de pagos bajo análisis (naturalmente si encuadrara 

en sus operaciones para este certificado). 

La segunda opción que veremos estará relacionada con obligaciones fiscales de 

contribuyentes monotributistas y el componente autónomos de los contribuyentes 

inscriptos bajo el régimen general de tributación. En referencia a este último componente 

siempre advierto que estas grandes moratorias son útiles para regularizar situaciones fiscales 

de contribuyentes que, durante años, han dejado de abonar el componente de Autónomos 

(independientemente del motivo por el cual se encuentran inscriptos en el régimen). 

Las obligaciones con el régimen de Seguridad Social para los contribuyentes encuadrados en 

el régimen de Autónomos tienen la particularidad de ir actualizándose periódicamente en los 

capitales adeudados. Es conocido que si un contribuyente no abonara su obligación 

correspondiente al período fiscal 01-2017 conforme a una categoría que, por mencionar un 

ejemplo, a dicha fecha cotizara $ 1.402,26 y, a la fecha actual, esa categoría cotizara $ 

3.200,23, el contribuyente debería abonar aquel mes al valor actual, es decir $ 3.200,23 

pero, adicionalmente, incluir los intereses resarcitorios por la mora en el ingreso de dicha 

deuda. 
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En los hechos es común encontrar contribuyentes que presentan deudas en el régimen de 

autónomos, comprensivas de Capital mas Intereses de $ 400.000,00 o hasta $ 800.000,00. 

Algo impagable si no es con estas opciones que ofrece, regularmente, el Fisco Nacional.  

Por último, en una suerte de “personalización” de las opciones financieras habilitadas por el 

Fisco Nacional, sin distinguir en las obligaciones fiscales comprendidas en el plan, se 

diferenciará según el contribuyente o, mejor dicho, según si este contribuyente posea o no 

actualizado el Certificado Pyme. 

De lo expuesto quedará claro que la presente norma establece tres modalidades de 

regularización de obligaciones fiscales dependiendo de los trámites electrónicos que pudiera 

acreditar el contribuyente y del tipo de obligaciones a regularizar, todos excluyentes. 

 a.- Contribuyentes con Certificado Pyme 

 b.- Contribuyentes sin Certificado Pyme 

 c.- Obligaciones Monotributo y Autónomo 

La diferenciación aquí señalada me permite afirmar que, siendo que el reglamentado 

estableció una “separación” según contribuyentes no relacionando la condición de existencia 

de un Certificado Pyme para las obligaciones relacionadas con Monotributo y Autónomos 

afirmamos que la posibilidad de financiación (y sus condiciones), para estas obligaciones, no 

depende de la existencia o no del certificado comentado. 
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E L  C A S O  E S P E C I A L  D E  L O S  P L A N E S  D E  PA G O  

Siempre que surgen este tipo de “eventos especiales”, es decir, planes de facilidades de pago 

extremadamente “generosos” respecto de los normalmente vigentes surge la crisis entre los 

contribuyentes que, haciendo un esfuerzo, recientemente han adherido a un plan de 

facilidades de pago con menor cantidad de cuotas y tasas mas altas.  

Sería una injusticia (aunque jurídicamente válido) habilitar a contribuyentes a financiarse de 

manera sostenidamente diferente según la fecha de adhesión de sus obligaciones fiscales a 

los regímenes vigentes cuando, en el régimen tributario, aparecen estas “anomalías” que, 

con el tiempo y a rigor de verdad, podemos decir que se han convertido en sistemáticas. 

Por este motivo es que, tal como es común para este tipo de regímenes especiales, es decir, 

planes de facilidades de pago no permanentes, se ha habilitado en el Art. 19 la posibilidad de 

refinanciar planes de facilidades de pago vigentes. La norma de referencia lo expresa en los 

siguientes términos: 

“ARTÍCULO 19.- Los planes vigentes de la Resolución General N° 4.289 y sus 

modificaciones, podrán refinanciarse en los términos del presente título. A tal efecto, 

se determinará un pago a cuenta y se recalcularán las cuotas para cancelar la deuda 

pendiente del plan presentado oportunamente, según las condiciones que se indican 

a continuación: 

Se mantendrá el mismo número de plan y las condiciones del plan original -

incluyendo las relacionadas con la caducidad-.  

Deberá efectuarse por cada plan vigente a través del sistema “Mis Facilidades” 

accediendo a la opción “Refinanciación de planes vigentes RG 4289”. 
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Todas las cuotas vencidas al mes anterior a la refinanciación deberán encontrarse 

pagas al momento de solicitarla. A tal efecto, sólo se considerarán aquellos pagos 

efectuados hasta el 28 de agosto de 2019, inclusive. 

Tendrá un pago a cuenta que se determinará conforme se detalla a continuación: 

Al VEINTE POR CIENTO (20%) del saldo de las cuotas capital a vencer -incluida la 

del mes de la refinanciación- se le deberá descontar el componente capital de las 

cuotas abonadas, lo que determinará el componente capital del pago a cuenta, cuyo 

monto mínimo deberá ser igual o superior a UN MIL PESOS ($ 1.000). 

Al monto obtenido, se le adicionarán los intereses financieros calculados desde el 

vencimiento de la cuota del mes anterior hasta la fecha de refinanciación del plan, 

aplicando la tasa de financiación del plan de la Resolución General N° 4.289 y sus 

modificaciones. 

La cantidad máxima de cuotas a otorgar será de SESENTA (60). La primera de ellas 

vencerá el día 16 de septiembre de 2019, cualquiera sea su fecha de refinanciación y 

las cuotas subsiguientes vencerán el día 16 de cada mes, las que se cancelarán 

mediante el procedimiento de débito directo en cuenta bancaria. 

La tasa de interés de financiamiento se aplicará de acuerdo al siguiente esquema: 

La tasa será fija y mensual para la primera cuota del mes de septiembre de 2019, 

utilizando la Tasa Efectiva Mensual equivalente a la Tasa de referencia TM20 en pesos 

de bancos privados publicada por el Banco Central de la República Argentina, vigente 

para el día 20 del mes inmediato anterior a la refinanciación, reducida al SESENTA 

POR CIENTO (60%). Asimismo, a esta tasa se le aplicará la siguiente reducción: 

-Para los planes refinanciados en el mes de junio de 2019, se reducirá a un tercio la 

Tasa Efectiva Mensual. 
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-Para los planes refinanciados en el mes de julio de 2019, se reducirá a un medio la 

Tasa Efectiva Mensual. 

-Para los planes refinanciados en el mes de agosto de 2019, la Tasa Efectiva Mensual 

no será susceptible de reducción. 

La tasa será variable y se actualizará por trimestre calendario para las cuotas con 

vencimiento en los meses de octubre de 2019 y siguientes, utilizando la Tasa Efectiva 

Mensual equivalente a la Tasa de referencia TM20 en pesos de bancos privados 

publicada por el Banco Central de la República Argentina, vigente para el día 20 del 

mes inmediato anterior al inicio del trimestre calendario, reducida al SESENTA POR 

CIENTO (60%). 

Las tasas a que se refieren los puntos 6.1. y 6.2. no podrán superar el DOS CON 

CINCUENTA POR CIENTO (2,50%) mensual.  

El pago a cuenta y las cuotas se calcularán según las formulas que se consignan en el 

Anexo IV. 

Se deberá generar un Volante Electrónico de Pago (VEP) para efectuar el ingreso del 

importe del pago a cuenta, que tendrá validez hasta la hora VEINTICUATRO (24) 

del día de su generación. La confirmación de la cancelación del pago a cuenta 

producirá en forma automática el envío de la solicitud de refinanciación, la que será 

comunicada al contribuyente a través del Domicilio Fiscal Electrónico. 

Descargar, a opción del contribuyente, el formulario de declaración jurada N° 2272, 

una vez registrado el pago a cuenta y registrada la refinanciación. 

Efectuada la refinanciación del plan, no se podrá retrotraer a la situación del plan 

original. 
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El contribuyente deberá solicitar a la entidad bancaria la suspensión del o de los 

débitos que estuvieran programados para el mes en que se solicita la refinanciación 

del plan, o la reversión de los débitos efectuados, dentro de los treinta días corridos 

de efectuado el débito.” 

De lo expuesto podemos advertir que se trata de la posibilidad de refinanciación de los 

planes de facilidades de pago permanente que el contribuyente hubiera adherido en el marco 

de la RG 4289. Esto significa que solo estos planes podrá adherir el contribuyente al nuevo 

régimen de la RG 4477, no otros. 

De encontrarse en la situación descripta por la norma podemos advertir que el contribuyente 

podrá financiar el saldo impago del plan en hasta 60 cuotas determinando el monto de cuota 

y valor de la tasa financiera conforme el procedimiento que específicamente indica el texto 

normativo antes transcripto. Debemos advertir que la única condición es que el plan de 

facilidades de pago se encuentre vigente a la fecha de refinanciación. 

Una mención especial cabe realizar en referencia al punto h) del Art. 2 RG 4477 que 

establece que no serán financiarles las cuotas de Planes de Facilidades de Pago Vigente. Si 

bien, como veremos mas adelante, la resolución objeto de estudio nos permitirá, en su 

TÍTULO II, la refinanciación de Planes de Pago Vigentes, no debemos confundir una 

refinanciación de planes de pago con la inclusión en plan de pagos de cuotas pendientes de 

planes ya adheridos. Una refinanciación implica, forzosamente, la modificación del régimen 

de pago de las obligaciones fiscales del contribuyente por otro que, según las condiciones del 

caso, habilitaría el Fisco Nacional dependiendo este último naturalmente, de que las 

obligaciones sean susceptibles de regularización por el presente vehículo y el contribuyente 

no se encuentre incluido entro de las exclusiones objetivas mencionadas en el Art. 3 RG 

4477. 
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Por último, nos parece necesario destacar una segunda exclusión del régimen de la RG 4477 

conforme Art. 2 inc. j) del texto normativo, es decir, correspondiente a planes de facilidades 

de pago que, conforme Art. 19 RG 4477, originalmente serían refinanciables (planes RG 

4289) pero que, por los motivos dispuestos en la mencionada norma reglamentaria hubieran 

operado en su caducidad a partir del 15 de mayo de 2018. En este caso, las obligaciones 

subyacentes incluidas en el plan de facilidades de pago caduco no podrían incluirse en el 

nuevo plan de pagos aquí tratado. 

En síntesis podemos advertir señalar lo dicho conforme el siguiente cuadro: 
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E XC L U S I O N E S  O B J E T I VA S  Y  S U B J E T I VA S  

Las normas suelen ser redactadas de forma general para luego, a los efectos de acercarlas al 

fin originalmente perseguido, realizar adecuaciones al texto normativo sobre la base de 

aclaraciones explícitas. En este caso estamos frente a una norma de regularización financiera 

fiscal de carácter general donde, las particularidades del caso, es decir, las obligaciones que 

no podrán ser incluidas en el plan de pagos reverenciado o bien los sujetos que no podrán 

gozar de los beneficios de la presente reglamentación juegan la suerte de “exclusiones” 

explícitas en el texto normativo. 

Una exclusión será “objetiva” cuando esta no dependa de la calidad del sujeto, es decir y 

pasando a la cuestión fiscal objeto de nuestro interés, una exclusión será objetiva cuando se 

trate de la indicación de una obligación fiscal que, comprendida en el marco general 

conforme Art. 1 RG 4477, el reglamentado decidió que no será regularizarle por este 

vehículo, por ejemplo: anticipos tributarios. Esta exclusión será para todo tipo de 

contribuyente. 

Una exclusión será subjetiva cuando la misma dependa del contribuyente, de sus 

características o peculiaridades, generalmente relacionadas con su comportamiento fiscal en 

el pasado siempre independientemente del tipo de obligación a regularizar. Esto significaría, 

lógicamente, que excluido el contribuyente, ninguna de sus obligaciones fiscales podrán ser 

objeto del plan de pagos de referencia. 

Las exclusiones objetivas las encontraremos mencionadas en el Art. 2 RG 4477 el cual 

transcribimos a los efectos de acercar luego algunos comentarios que entendemos de 

importancia: 

"ARTÍCULO 2°.- Quedan excluidos del presente régimen los conceptos que se 

indican a continuación: 
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a) Los anticipos y/o pagos a cuenta. 

b) Los intereses de las deudas de capital que no estén incluidas en el presente 

régimen. 

c) El impuesto al valor agregado que se debe ingresar por: 

Prestaciones de servicios realizadas en el exterior, cuya utilización o 

explotación efectiva se lleva a cabo en el país, según lo previsto en el inciso d) 

del Artículo 1° de la Ley de Impuesto al Valor Agregado, texto ordenado en 

1997 y sus modificaciones. 

Prestaciones de servicios digitales a que se refiere el inciso e) del Artículo 1° 

de la Ley de Impuesto al Valor Agregado, texto ordenado en 1997 y sus 

modificaciones. 

Prestaciones de servicios realizadas en el país por sujetos radicados en el 

exterior, incluso cuando el solicitante se trate de responsable sustituto, 

conforme a lo dispuesto en el artículo agregado a continuación del Artículo 4° 

de la Ley de Impuesto al Valor Agregado, texto ordenado en 1997 y sus 

modificaciones. 

d) Los aportes y contribuciones destinados al Régimen Nacional de Obras Sociales, 

excepto los correspondientes a los sujetos adheridos al Régimen Simplificado para 

Pequeños Contribuyentes (RS). 

e) Los aportes y contribuciones con destino al régimen especial de seguridad social 

para empleados del servicio doméstico y trabajadores de casas particulares. 
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f) Las contribuciones y/o aportes con destino al Registro Nacional de Trabajadores 

Rurales y Empleadores (RENATRE) o al Registro Nacional de Trabajadores y 

Empleadores Agrarios (RENATEA), según corresponda. 

g) Las cuotas destinadas a las Aseguradoras de Riesgos del Trabajo (ART). 

h) El impuesto Adicional de Emergencia sobre el Precio Final de Venta de Cigarrillos, 

sus intereses – resarcitorios y punitorios-, multas y demás accesorios, Ley N° 24.625 

y sus modificaciones. 

i) Las cuotas de planes de facilidades de pago vigentes. 

j) Las obligaciones regularizadas en planes de facilidades de pago cuya caducidad 

haya operado a partir del 15 de mayo de 2019. 

k) Los Impuestos sobre los Combustibles Líquidos, el Gas Natural y al Dióxido de 

Carbono establecidos por el Título III de la Ley N° 23.966, texto ordenado en 1998 y 

sus modificaciones, el Impuesto sobre el Gas Oil y el Gas Licuado previsto por la Ley 

N° 26.028 y sus modificaciones, y el Fondo Hídrico de Infraestructura creado por la 

Ley N° 26.181 y sus modificaciones. 

l) Las obligaciones vinculadas con regímenes promocionales que concedan beneficios 

tributarios (cuotas de amortización correspondientes a diferimientos). 

m) El Impuesto Específico sobre la Realización de Apuestas, establecido por la Ley 

N° 27.346 y su modificatoria. 

n) Deudas de origen aduanero. 

ñ) Las retenciones y percepciones con destino al Régimen de la Seguridad Social. 
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o) Las multas, intereses y demás accesorios relacionados con los conceptos 

precedentes.” 

Al momento de cerrar las determinaciones fiscales anuales es común estudiar las 

consecuencia del impuesto determinado y el saldo a pagar en dichas declaraciones no solo 

por el pago inmediato que el contribuyente debe realizar sino, adicionalmente, por la 

obligación de generar anticipos contra futuros impuestos que presuntamente se devengarán. 

Si bien el contribuyente cuenta con la opción de solicitar reducción de anticipos fiscales, en 

los hechos, esta opción puede ejercerse bajo ciertas circunstancia que, de no presentarse,  

estaría imposibilitado de realizar el trámite. Adicionalmente es justo advertir que, en 

situaciones de contracción económica, el contribuyente suele presentar dificultades no solo 

para cancelar los tributos que, de manera corriente, devenga sino que, adicionalmente, se 

hace insostenible el pago de adelantos tributarios a cuenta de impuestos a devengar.  

Si bien no es el lugar para discutir el mérito o demérito del mecanismo de adelantos 

tributarios cómo el descripto lo importante es advertir que, lógicamente los anticipos 

fiscales y otros pagos a cuenta no serán regularizables. Por este motivo el contribuyente que 

se encuentre analizando como superar una dificultad financiera debería considerar el pago 

efectivo de sus obligaciones en adelantos tributarios o bien estudiar la posibilidad de 

solicitar reducción del mismo a los efectos de lograr un verdadero alivio financiero para sus 

futuras posiciones fiscales. 

El Art. 2 inc. b) RG 4477 expresa que no serán financiarles los intereses de deudas que no se 

encuentren incluidas en el plan de pago en su capital. Traducido: si se deben capitales o 

intereses no se puede pagar el capital y financiar los intereses. 

Inicialmente uno podría pensar que esta situación sería atípica dado que el contribuyente, en 

el común de los casos, debe todo, es decir, capital más interés. Sin embargo, desde la 

emisión de la RG 4262, reglamentaria de un proceso que permite, ante la existencia de 
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fondos embargados en cuentas bancarias de los contribuyentes, utilizar dichos montos para 

el pago de diversas obligaciones fiscales, considerando que en su Art. 18 establece que la 

regularización de las deudas fiscales por medio de Planes de Facilidades de Pago solo operará 

por el remanente resultante del reclamo fiscal luego de imputados los fondos embargados, 

advertimos que, en los hechos, el contribuyente termina por realizar la “dación en pago” 

para luego regularizar el saldo remanente.  

Ahora bien, si la “dación en pago” se hizo respecto del capital restando los intereses fiscales 

de regularizar entonces, conforme se indica en el Art. 2 inc. b) RG 4477, estos intereses no 

podrían ser incluidos en la norma de referencia. Por este motivo es que advertimos que se 

deberá tener expreso cuidado al momento de realizar regularizaciones fiscales que impliquen 

el procedimiento de nación en pago conforme RG 4262 y luego una regularización conforme 

RG 4477. 

Algo que entendemos es un desacierto es la exclusión del régimen aquí estudiado de ciertas 

obligaciones en el Impuesto al Valor Agregado derivadas de operaciones de exportaciones de 

servicios, importaciones de servicios y de prestaciones de servicios realizadas en territorio 

nacional cuando el prestador no sea considerado residente a los fines fiscales en el marco del 

Art. 119 Ley 20.628.  

En cuanto a las obligaciones derivadas de Aportes y Contribuciones al Régimen Nacional de 

Obras Sociales, Servicio Doméstico y Trabajadores de Casas Particulares, Aportes y 

Contribuciones al RENATRE o RENATEA y ART es justo recordar que no suelen ser 

incorporadas en planes de financiación de parte del Fisco Nacional por operar éste como un 

“agente de cobro” solamente. De lo expuesto, de requerir financiaciones de manera 

particular, el contribuyente deberá solicitarla ante el organismos pertinente. 

Nos toca ahora repasar las exclusiones objetivas dispuestas por la norma bajo estudio. En 

este sentido podemos observar que el Art. 3 se ha encargado de definir dos hipótesis de 
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exclusión de los “beneficios” de la norma considerando, para ello, la conducta fiscal del 

contribuyente en referencia al régimen punitivo tributario en los siguientes términos: 

"ARTÍCULO 3°.- Se encuentran excluidas las obligaciones correspondientes a los 

sujetos procesados: 

a) Por los delitos previstos en las Leyes N° 22.415 y sus modificaciones, N° 23.771 o 

N°24.769 y sus respectivas modificaciones o en el Título IX de la Ley N° 27.430, 

según corresponda, siempre que se haya dictado el correspondiente auto de elevación 

a juicio, o 

b) por delitos comunes que tengan conexión con el incumplimiento de sus 

obligaciones impositivas, de los recursos de la seguridad social o aduaneras, incluidas 

las personas jurídicas cuyos directivos se encuentren procesados por los 

mencionados delitos comunes.” 

Como vemos bastará el simple procesamiento por delitos al orden económico tipificados en 

la Ley 22.415, en el “viejo” régimen penal tributario y en los casos tipificados en la Ley 

24.769 (actual régimen penal tributario). 
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L O S  P L A N E S  D E  PA G O  
Este título he decidido escribirlo en plural porque, de lo dispuesto en el Art. 4 de la RG 

4477 podemos observar que el plan de pago que configurará el contribuyente se adaptará 

según el tipo de obligación fiscal a financiar, su encuadre en el marco del Certificado Pyme y 

la condición de pago inicial seleccionada por el contribuyente.  

El Art. 4 de la RG 4477 es “rico” en contenido de manera tal que nos parece oportuno 

repasar sus disposiciones separando ella por temas abarcados. Para ello pasamos a 

transcribir las primeras pautas del artículo de referencia: 

“ARTÍCULO 4°.- Los planes de facilidades de pago deberán reunir las siguientes 

condiciones: 

a) Tendrán un pago a cuenta en función del cual se aplicará la tasa de financiamiento, 

el tope de aplicación de la misma y la cantidad máxima de cuotas a otorgar. El 

referido pago a cuenta será equivalente al:  

1. UNO POR CIENTO (1%) de la deuda consolidada, cuando se trate de: 

1.1. Obligaciones impositivas y de los recursos de la seguridad social -incluidas 

retenciones y percepciones impositivas- correspondientes a contribuyentes que 

registren la condición de Micro, Pequeñas y Medianas Empresas inscriptas en el 

“REGISTRO DE EMPRESAS MiPyMES” creado por la Resolución N° 220 del 12 de 

abril de 2019 de la Secretaría de Emprendedores y de la Pequeña y Mediana Empresa 

del Ministerio de Producción y Trabajo, u 

1.2. obligaciones correspondientes al Régimen Simplificado para Pequeños 

Contribuyentes (RS), y/o al Régimen de Trabajadores Autónomos.  
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2. CINCO POR CIENTO (5%), DIEZ POR CIENTO (10%) o VEINTE POR CIENTO 

(20%) de la deuda consolidada, de tratarse de obligaciones aludidas en el punto 1.1. 

correspondientes a contribuyentes que no registren la condición de Micro, Pequeñas 

y Medianas Empresas en el “REGISTRO DE EMPRESAS MiPyMES”.” 

Como podemos advertir del inc. a) RG 4477 las condiciones, posiblemente mas importantes 

para el contribuyente que se llama a regularizar sus deudas fiscales por medio de este nuevo 

vehículo financiero, a saber: plazo de pago y tasa de interés dependerán de dos factores: a.- 

el pago inicial realizado por el contribuyente y b.- fecha de adhesión al esquema de 

facilidades (esto lo veremos en próximas líneas). 

Respecto del pago a cuenta debemos diferenciar dos situaciones: 

a.- Contribuyente con Certificado Pyme: En este caso el pago a cuenta será 

equivalente al 1% de la deuda consolidada. Obsérvese que para el requisito de contar 

con el certificado Pyme no se especifica una fecha previa de obtención de manera tal 

que, conforme el texto normativo, entendemos que basta con que el contribuyente 

posea el mencionado certificado en estado de vigente al momento de darse a la 

confección del plan de pago 

b.- Contribuyentes sin Certificado Pyme: En este caso indica la norma que el pago 

inicial podrá ser del 5%, del 10% o del 20%. Tal como indicamos y como surge del 

Art. 4 inc. a) de la norma de referencia, las dos variables antes mencionadas (tasa y 

cuotas a pagar) dependerán del pago inicial a realizar por el contribuyente. 

c.- Contribuyentes que regularicen su situación fiscal por obligaciones relacionadas 

con el Monotributo o Autónomos. En este caso las condiciones a aplicar serán las 

mismas que las correspondientes a contribuyentes con Certificado Pyme vigente a la 

fecha de adhesión (ver punto a.-). 
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Ahora bien, antes de avanzar es importante aclarar que si bien el pago a cuenta será 

equivalente al 1% de la deuda a consolidar, el Art. 4 inc. c) RG 4477 se ocupa de establecer 

que tanto la cuota mensual a cancelar como el monto del pago inicial no podrá ser inferior a 

$ 1.000.  

Un plan de facilidades de pagos fiscales implica, en esencia, un esquema financiero para la 

cancelación de un capital para lo cual estaremos a un esquema de amortización del capital 

adeudado conforme transcurre el plan financiero acordado con el fisco nacional. Este plan 

financiero, plan de amortización, interés mensual y TIR del mismo dependerá, en definitiva, 

de las pautas acordadas para la ecuación financiera subyacente. Para decirlo mas fácil: el 

monto del saldo a pagar, las cuotas restantes y, en consecuencia, el valor de cada cuota 

dependerá de un mecanismo de amortización previamente concertado. Este mecanismo se 

encuentra mencionado en el Art. 4 inc. b) RG 4477 que remite al Anexo II de la presente 

reglamentación. No siendo objetivo del presente texto analizar la mecánica financiera 

subyacente a la construcción del plan financiero derivado de la regularización de las 

obligaciones fiscales invitamos al lector a repasar lo reglamentado en el anexo de referencia. 

Por nuestra parte preferimos estudiar detenidamente el Anexo II RG 4477 y, en función de 

las determinaciones financieras dispuestas, componer una planilla de cálculo que nos 

permita, de manera dinámica, realizar simulaciones para cada caso puntual. 

Permítame el lector volver solo unos pasos atrás. Anteriormente hemos dicho que, para todo 

plan de financiación, importará al contribuyente conocer la tasa de interés y la cantidad de 

cuotas a abonar. Como vimos, el Anexo II de la RG 4477 se ocupa de determinar el pago 

inicial correspondiente según categoría o elección del contribuyente (cuando sea el caso) y el 

Anexo III se ocupará de determinar la tasa de interés aplicable para el plan de referencia. 

LA TASA DE INTERÉS 
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Al momento de redactar estas líneas creo que es justo comentar al lector que dudaba 

respecto de si incluir un capítulo especial sobre “LA TASA DE INTERÉS” o dejarlo como un 

título mas dentro del capítulo que estamos desarrollando. El único motivo por el cual no di 

inicio a un capítulo adicional es metodológico, es decir, me pareció mas sencillo para el 

lector mantener todo dentro del mismo capítulo general. Sin embargo, cabe aclarar, la TASA 

DE INTERÉS, si consideramos los mecanismos a los que nos tiene acostumbrados el Fisco 

Nacional, en la presente resolución, realmente “es todo un capítulo”. 

Inicialmente, tal como hemos mencionado, la resolución distinguirá entre “tipos de 

contribuyente” (con Certificado Pyme o sin Certificado Pyme) y por tipo de obligación para 

determinar, en el caso de los contribuyentes sin Certificado Pyme, una tasa de interés que 

dependerá del pago inicial que desee realizar el contribuyente y de, en consecuencia, la 

cantidad de cuotas en las que deseará adherir su deuda fiscal. Lo mencionado se encuentra 

expuesto en el ANEXO III de la RG 4477.  

De lo dicho, el primer paso será conocer, de modo global, el régimen creado por la norma de 

referencia. Podemos resumirlo en el siguiente cuadro: 

Como podrá observar el lector, en la columna tasa hacemos referencia a la tasa TM 20. Este 

es una tasa de referencia publicada por el BCRA como un relevamiento de las tasas de 

interés pagadas por depósitos de plazo fijo por parte de banco privados en referencia 

imposiciones mayores de $ 20.000.000,00 en plazos de entre 30 y 35 días. Este índice 

referencial fue publicado por primera vez el 5 de octubre de 2017 sobre la base de lo 

dispuesto en COM C 76579 BCRA. Por su parte el Anexo III RG 4470 indica que la 

referencia a considerar será la publicada el día 20 del mes inmediato a la consolidación al 

plan de facilidades de pago. 
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Ahora bien, lo que tenemos aquí es simplemente el esquema financiero que podemos llamar 

“general”. Este esquema será “personalizable” según la fecha en la que el contribuyente se 

adhiera al régimen de facilidades de pago. La personalización de la tasa fiscal estará dada por 

dos componentes: a.- una selección de tasa de interés (que será actualizadle por trimestre 

calendario como se indica en el Art. 4 inc. f) punto 2) RG 4477) y b.- una reducción de tasa 

de interés según la fecha de adhesión al plan de facilidades de pago. Lo dicho podemos 

visualizarlo en el siguiente texto legal: 

“f) La tasa de financiamiento se aplicará de acuerdo al siguiente esquema:  

1.- La tasa será fija y mensual para la primera cuota del mes de septiembre de 2019, 

utilizandola Tasa Efectiva Mensual equivalente a la Tasa de referencia TM20 en pesos 

de bancos privados publicada por el Banco Central de la República Argentina, de 

acuerdo a las condiciones indicadas en el Anexo III para cada caso y las siguientes 

reducciones:  

Para los planes consolidados en el mes de mayo de 2019, se reducirá a un 

cuarto la Tasa Efectiva Mensual. 

Para los planes consolidados en el mes de junio de 2019, se reducirá a un 

tercio la Tasa Efectiva Mensual. 

Para los planes consolidados en el mes de julio de 2019, se reducirá a un 

medio la Tasa Efectiva Mensual. 

Para los planes consolidados en el mes de agosto de 2019, la Tasa Efectiva 

Mensual no será susceptible de reducción. 

2.- La tasa será variable y se actualizará por trimestre calendario para las cuotas con 

vencimiento en los meses de octubre de 2019 y siguientes, utilizando la Tasa Efectiva 

Mensual equivalente a la Tasa de referencia TM20 en pesos de bancos privados 
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publicada por el Banco Central de la República Argentina vigente al día 20 del mes 

anterior al inicio del trimestre calendario, de acuerdo a las condiciones indicadas en 

el Anexo III para cada caso. 

La tasa de financiamiento mensual aplicable se publicará en el sito “web” de este 

Organismo (http://www.afip.gob.ar), teniendo en cuenta lo previsto en el Artículo 

32 de la Ley N° 11.683, texto ordenado en 1998 y sus modificaciones.” 

De la transcripción realizada podemos observar, en el ante último párrafo, la referencia a la 

consta. En el primer párrafo advertiremos como, sobre la base de las posibilidades de 

adhesión en los inmediatos 4 meses de vigencia del plan aquí considerado, el contribuyente 

obtendría una reducción de tasa fiscal beneficiando, con ello, a quienes adhieran en los 

primeros meses. De lo dicho nos permitimos actualizar el cuadro antes presentado 

considerando, en esta oportunidad, la fecha de adhesión al plan de pagos de referencia: 

Antes de pasar al siguiente tema quisiera realizar dos aclaraciones: 

a.- Observe el lector que el Art. 4 inc. f) punto 1.- de la RG 4477 indica que la tasa 

utilizar será la “Tasa Efectiva Mensual equivalente a la Tasa de referencia TM20”. 

Como mencionamos en líneas anteriores la TM20 es una tasa de referencia publicada 
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por el BCRA conforme su COM C 76579 comprensiva de la TASA DE INTERÉS 

NOMINAL ANUAL ofertada por entidades bancarias por depósitos a plazo de entre 

30 y 35 días. Recuerde el lector que la tasa de interés efectiva anual coincidirá con la 

tasa de interés nominal anual solamente en el caso en que el período de 

capitalización sea exactamente el mismo, es decir, un año. Sin embargo, como estaos 

hablando de imposiciones correspondientes a períodos inferiores, correctamente el 

texto normativo se ocupa de indicar que la tasa mensual sobre la que financiará el 

contribuyente será la “efectiva mensual a la TNA TM20”. Esto significa que si bien 

las referencias son realizada en función de la TM20 es incorrecto que, a los efectos de 

determinar la tasa mensual, simplemente se divida esta por 12. Para determinar la 

tasa mensual se deberá despejar la incógnita correspondiente a la clásica formula de 

interés compuesto. 

b.- En el cuadro que hemos compuesto indicamos que la TM20 a tomar equivale a 

60% anual (para contribuyentes sin certificado pyme ver tasas correspondientes). Sin 

embargo debemos considerar que la TM20, siendo que vivimos en un contexto 

inflacionario, no se mantendrá intacta durante toda la vida del plan. Esta tasa se 

modificará conforme los siguientes términos: 

b.1.- Para la consolidación al plan de pagos se tendrá en cuenta la tasa 

publicada al día 20 del mes inmediato anterior a la fecha de referencia 

b.2.- Para el pago de cada cuota mensual del plan ya adherido se considerará 

la TM20 publicada al trimestre calendario inmediato anterior al vencimiento 

de las cuotas mensuales. 

c.- El plan de pagos preve un importante beneficio para el contribuyente que adhiere 

al plan de pagos durante los primeros meses de vigencia (especialmente Mayo y 

Junio) dado que no solamente se obtiene una sustantiva reducción de tasa fiscal sino 
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que, además, la primer cuota se pagará en septiembre de 2019. Esto último señalado 

surge del Art. 4 inc. e) RG 4477:  

“e) La primera cuota vencerá el día 16 de septiembre de 2019, cualquiera sea su 

fecha de consolidación y las cuotas subsiguientes vencerán el día 16 de cada mes, las 

que se cancelarán mediante el procedimiento de débito directo en cuenta bancaria.” 

Un tema más que importante: La fecha de consolidación del plan será la fecha del pago a 

cuenta. Esto quiere decir que en el caso de que el contribuyente hubiera confeccionado el 

plan de facilidades de pago, independientemente de que este hubiera sido aprobado por el 

fisco nacional y se tenga el ticket de presentación fiscal. Incluso en el caso de que se hubiera 

presentado el formulario de allanamiento (Art. 12 RG 4477), si no se abona el pago inicial el 

plan no se encuentra consolidado. Esto último será fundamental dado que, como hemos 

visto, la determinación de la tasa de financiación de la obligación fiscal depende de la fecha 

de consolidación del plan de pagos. 

Como vemos, podemos animarnos a afirmar que el presente plan de pagos viene a romper el 

paradigma vigente en este tipo de planes de facilidades financieras. Lo dicho toma relevancia 

conforme los siguientes elementos que resaltamos: 

a.- Categorización de contribuyentes e importante impacto en dicha categorización 

respecto de las posibilidades de financiamiento y condiciones de consolidación 

b.- Importante reducción de tasa de interés según fecha de adhesión 

c.- Planes de pago con tasas variables. Esquema propio para un contexto inestable. 

d.- Importante diferimiento entre la adhesión inicial al plan de pagos y el pago de la 

primer cuota. Este será un punto fundamental para los contribuyentes que 

actualmente se encuentren soportando la presiono de juicios ejecutivos (incluyendo 
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embargos judiciales) y requieran esquemas de financiación adicionales para su 

actividad. 

Este último punto no es menor. La posibilidad que otorga este plan de facilidades de pago 

podemos, incluso, sumarla a las otras posibilidades que el régimen fiscal ya venía 

adelantando a los contribuyentes. El cuadro vigente podemos diagramarlo de la siguiente 

manera: 

a.- Diferimiento en IVA TRIMESTRAL: Al momento de solicitar el Certificado Pyme 

el contribuyente cuenta con la posibilidad de solicitar un diferimiento en el pago de 

las obligaciones fiscales correspondientes al mencionado impuesto. Si el 

contribuyente adeudara alguna posición (luego del plazo de diferimiento inicial) 

pierde el beneficio indicado. Regularizando la situación fiscal podrá volver a contar 

con el beneficio de referencia 

b.- Diferimiento entre la consolidación del plan de pagos y el 16 de septiembre de 

2019 que será la fecha del primer pago. 

Los dos puntos señalados no solo permiten una importante herramienta para restablecer los 

esquemas financieros del contribuyente sino que, por sobre todo, evita que el contribuyente 

se vea sometido a reclamos fiscales por deudas en posibilidad de cobro a la fecha. 

En los últimos tiempos pudimos apreciar como el Fisco Nacional ha hecho uso de las 

posibilidades que otorga el Art. 92 Ley 11.683 en cuanto a medidas precautorias (embargos  

y retención de fondos en cuentas bancarias entre otros). Por lo expuesto es que 

recomendamos fuertemente considerar su situación financiera teniendo en mente no 

solamente las posibilidades ofrecidas por el plan aquí comentado sino, incluso, considerar el 

resto de las herramientas financieras que ofrece el régimen tributario nacional. 
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Por último resta destacar lo normado en el Art. 5 RG 4477 en cuanto al cumplimiento de las 

obligaciones formales:  

“ARTÍCULO 5°.- Será condición excluyente para adherir a los planes de facilidades, 

que las declaraciones juradas determinativas de las obligaciones impositivas y de los 

recursos de la seguridad social se encuentren presentadas antes de la fecha de 

adhesión al régimen.” 

Si bien en el contexto normativo de la RG 4477 se está haciendo referencia a las obligaciones 

fiscales comprendidas en el Art. 1, con las exclusiones dispuestas en el Art. 2 y siempre que 

no se trate de los contribuyentes mencionados en el Art. 3 de la norma bajo estudio y 

entendemos que el Art. 5 antes transcripto se corresponde a la presentación de las 

determinaciones tributarias comprensivas de las obligaciones objeto de referencia en el texto 

aquí mencionado, una interpretación, si se quiere “extensiva”, podría llevar a pretender que, 

para adherir al plan de facilidades de pago RG 4477, el contribuyente debiera tener “al día” 

TODAS las obligaciones fiscales conforme los impuestos en los que se encuentre inscriptos. 

Si bien entiendo que esta sería una interpretación abusiva no estaría de mas que el Fisco 

Nacional, en su conocida sección “preguntas frecuentes” aclarase el punto. 
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PA R T I C U L A R I DA D E S  D E L  P L A N  D E  PA G O S  

Debemos continuar ahora analizando las particularidades del proceso de adhesión al plan de 

facilidades de pago de referencia así como algunas consideraciones que, sin ser menores, 

serán anexas a las cuestiones financieras antes comentadas. 

Lo primero que encontramos será la necesidad de verificar el estado de los registros fiscales 

del contribuyente que pretende adherirse al nuevo régimen de facilidad de pago dado que el 

sistema realizará un primer control sistemático en relación al domicilio fiscal electrónico y a 

la declaración previa de CBU. Lo dicho lo observamos en el Art. 6 RG 4477: 

“ARTÍCULO 6°.- Para acogerse a los planes de facilidades de pago, se deberá: 

a) Poseer Domicilio Fiscal Electrónico constituido conforme a lo previsto en la 

Resolución General N° 4.280. En caso de haber constituido el Domicilio Fiscal 

Electrónico y no se hubieran declarado una dirección de correo electrónico y un 

número de teléfono celular (6.1), se deberán informar estos requisitos. 

b) Declarar en el servicio “Declaración de CBU” en los términos de la Resolución 

General N° 2.675, sus modificatorias y complementarias, la Clave Bancaria Uniforme 

(CBU) de la cuenta corriente o de la caja de ahorro de la que se debitarán los 

importes correspondientes para la cancelación de cada una de las cuotas (6.2.).” 

Como sabemos, no es el lugar para criticar la sistemática mecánica del Fisco Nacional de 

invitar al contribuyente a adherirse a un régimen de notificaciones electrónicas que, en 

algunos casos, podría dejar indefenso al contribuyente dada la posibilidad entender 

jurídicamente notificado un acto con la sola disposición en el sistema de “domicilio fiscal 

electrónico” de una comunicación de intereses fiscal.  

Simplemente nos remitimos a advertir la necesidad, antes de adherir al plan de pagos aquí 

comentado, de verificar el estado de estos dos registros previos. 

W W W. S E R G I O C A R B O N E . C O M . A R PÁ G I N A   3 4

http://www.sergiocarbone.com.ar


D R .  S E R G I O  C A R B O N E  -  C O N T A D O R  P Ú B L I C O  ( U B A )

Al margen de las comunes disposiciones para este tipo de normas en cuanto al sistema 

informático a utilizar a los efectos de la adhesión, consolidación del plan y funcionamiento 

del mismo, fechas clásicas de ingreso de cuotas en primera oportunidad y segunda 

oportunidad, del día “residual” en caso de rehabilitación de cuotas ante falta de pago en 

primera y segunda oportunidad (todas condiciones que, por suerte, mantienen la 

inteligencia de los planes anteriores), nos parece interesante resaltar que, en caso de mora 

en el ingreso de las cuotas estipuladas (pago en segunda oportunidad o en el día “residual), 

el interés a devengar será el indicado en el Art. 37 Ley 11.683 y no el correspondiente a la 

tasa general de financiación dispuesta por la RG 4477: TM20. 

Una cuestión que me parece interesante resaltar es la respuesta a la pregunta que, conforme 

mi experiencia, plantea el contribuyente cuando, luego de haber regularizado su situación 

financieramente, advierte que no desea mantener un plan de facilidades con el fisco nacional 

por cinco años. El contribuyente siempre ese pregunta ¿se puede anular el plan de pagos 

cancelando la deuda?. Independientemente de su conveniencia financiera la respuesta es SI. 

Lo dicho lo vemos en las disposiciones del Art. 10 RG 4477: 

“ARTÍCULO 10.- Los sujetos que adhieran al presente régimen podrán solicitar por 

única vez la cancelación anticipada total de la deuda comprendida en el plan de 

facilidades de pago, a partir del mes en que se produzca el vencimiento de la segunda 

cuota. 

A tal efecto, deberán presentar una nota conforme a lo previsto por la Resolución 

General N° 1.128, en la dependencia en la que se encuentren inscriptos, en la que se 

indicará la entidad y la red de pago que se utilizará, cuando la cancelación se efectúe 

mediante la generación de un Volante Electrónico de Pago (VEP) y observar el 

procedimiento establecido en la Resolución General N° 4.407. 
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Si se optara por la cancelación mediante el procedimiento de débito directo, el 

sistema “MIS FACILIDADES” calculará el monto de la deuda que se pretende 

cancelar -capital más intereses de financiamiento-, al día 12 del mes siguiente de 

efectuada la solicitud de cancelación anticipada, fecha en la cual será debitado de la 

cuenta corriente o caja de ahorro habilitada, en una única cuota. Cuando los días de 

vencimiento fijados para el cobro del importe determinado para la cancelación 

anticipada coincidan con un día feriado o inhábil, se trasladará al primer día hábil 

inmediato siguiente. De tratarse de un día feriado local, el débito de la cuota se 

efectuará durante los días subsiguientes, según las particularidades de la respectiva 

operatoria bancaria. 

A efectos de la determinación del importe de la cancelación anticipada, se 

considerarán las cuotas vencidas e impagas y las no vencidas, sin tener en cuenta el 

resultado del débito directo de la cuota del mes en que se solicita la cancelación 

anticipada. 

Si no pudiera efectuarse el ingreso del importe de la cancelación anticipada total no 

existirá posibilidad de continuar cancelando las cuotas. No obstante ello, el 

contribuyente podrá solicitar la rehabilitación de la cuota, para ser debitada el día 12 

del mes siguiente o abonada mediante Volante Electrónico de Pago (VEP). Dicha 

rehabilitación no obstará a la caducidad del plan en caso de verificarse las causales 

previstas en el Artículo 11. 

En los supuestos indicados en los párrafos precedentes, el monto calculado -cuando 

corresponda- devengará los intereses resarcitorios indicados en el Artículo 9°.” 

De lo transcripto entendemos oportuno resaltar que la cancelación anticipada del plan de 

facilidades de pago podrá solicitarse a partir de la segunda cuota, es decir, abonado el valor 

de consolidación y la primer cuota. Siendo que por Art. 4 inc. f) RG 4477 la primer cuota se 
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debitará el 16 de septiembre de 2019 y que los pagos se realizan, en su primer oportunidad, 

el día 16 de cada mes, la cancelación anticipada del plan de pagos podrá solicitarse a partir 

del 16 de octubre de 2019.  

La cancelación del plan de facilidades de pago implica el pago total del capital adeudado a 

dicha fecha para lo cual el contribuyente debe seguir el procedimiento dispuesto por la RG 

4407. Esta norma establece que el mecanismo se iniciará de manera electrónica conforme las 

opciones que habilitará el sistema de MIS FACILIDADES para luego descansar en el 

contribuyente la obligación de notificar mediante MULTINOTA la opción ejercida por el 

contribuyente. Es importante destacar que la cancelación anticipada del plan implica una 

transacción entre el Fisco Nacional y el contribuyente, a pedido de este último, que queda 

objetivada en un VEP que deberá ser cancelado en tiempo y froma. 

Lo dispuesto en el Art. 10 RG 4477 sigue los lineamientos de la RG 4407 en este punto. 

Otra posibilidad de realizar la cancelación anticipada del plan vigente la advertimos en el 

tercer párrafo de la norma transcripta que permite que el sistema calcule el monto de la 

deuda, actualizado al día 12 del mes siguiente correspondiente a la fecha de solicitud de 

cancelación anticipada para generar, con ello, una orden de pago por débito directo en la 

CBU donde, hasta la fecha, se estaban debitando las cuotas mensuales. 

De lo expuesto hasta este momento rápidamente podemos advertir lo siguiente: 

a.- Si consideramos que la tasa de financiación fiscal es de 3,76 para intereses 

resarcitorios 

b.- Que una adhesión al plan de facilidades de pago en mayo habilitaría a abonar el 

25% de la TM20 efectiva mensual 

c.- Que se obtiene un “plazo de gracia” hasta septiembre de 2019 (cuatro meses) 
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d.- Que la única condición, para un contribuyente con Certificado Pyme es abonar el 

pago de consolidación (1% del monto de la deuda) y el primer pago de cuota (16 de 

octubre de 2018) 

Incluso en el caso de que el contribuyente no desee “estar endeudado” con el fisco nacional 

por los próximos 5 años, una estrategia planificada para darse a la cancelación anticipada en 

el segundo mes (conforme Art. 10 RG 4477) genera una manejo financiero con una clara 

TIR positiva considerando las tasas vigentes en entidades bancarias para depósitos a 30 días. 

Una cuestión importante: el pedido de cancelación anticipada es un compromiso 

irreversible. Si el contribuyente no cancela el saldo el día 12 del mes siguiente no podrá 

seguir cancelando las cuotas del plan, es decir, no puede arrepentirse. Lo único que puede 

hacer es solicitar una nueva fecha de pago para el VEP excedido en tiempos. Por lo expuesto, 

al decisión de solicitar cancelación anticipada deberá ser producto de un meditado análisis. 

Al igual que en caso de mora en el pago de las cuotas del plan de facilidades de pago se 

aplicará el interés regulado en el Art. 37 Ley 11.683. 
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C A D U C I DA D  D E L  P L A N  D E  PA G O S  

Confieso que, al iniciar este punto, me siento sumamente tentado de plantear la discusión 

respecto de la competencia del Tribunal Fiscal de la Nación ante Caducidades de Planes de 

Facilidades de Pago lo que, conforme el nuevo texto normativo del Art. 76 Ley 11.683 y 

según recientes antecedentes como, por ejemplo, HUNTER DESING SA TFN 2018, podría 

parecer abstracto.  

La nostalgia de tiempos en los que la cuestión se presentaba altamente debatida la dejaré 

para otro momento. Aquí solamente me remitiré a transcribir el Art. 11 de la RG 4477 que 

se encuentra orientado a reglamentar las condiciones bajo las cuales el contribuyente 

perderá los “beneficios” del régimen de facilidades de pago objeto de nuestro estudio. Lo 

hace en los siguientes términos: 

“ARTÍCULO 11.- La caducidad de los planes de facilidades de pago operará de pleno 

derecho y sin necesidad de que medie intervención alguna por parte de este 

Organismo, cuando se produzcan las causales que, para cada caso, se indican a 

continuación: 

a) Falta de cancelación de TRES (3) cuotas, consecutivas o alternadas, a los 

SESENTA (60) días corridos posteriores a la fecha de vencimientos de la tercera de 

ellas. 

b) Falta de ingreso de la o las cuota/s no cancelada/s, a los SESENTA (60) días 

corridos contados desde la fecha de vencimiento de la última cuota del plan. 

Operada la caducidad -situación que se pondrá en conocimiento del contribuyente a 

través de su Domicilio Fiscal Electrónico-, este Organismo quedará habilitado para 

disponer el inicio de las acciones judiciales tendientes al cobro del total adeudado 

mediante la emisión de la respectiva boleta de deuda. 
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Los contribuyentes y responsables una vez declarada la caducidad del plan de 

facilidades, deberán cancelar el saldo pendiente de deuda mediante transferencia 

electrónica de fondos conforme a las disposiciones establecidas en la Resolución 

General N° 1.778, su modificatoria y sus complementarias. 

El saldo pendiente de las obligaciones adeudadas, que será el que surja de la 

imputación generada por el sistema, podrá visualizarse a través del servicio “MIS 

FACILIDADES”, accediendo al “Detalle” del plan, opción “Impresiones”, mediante la 

utilización de la Clave Fiscal con Nivel de Seguridad 3 como mínimo, obtenida 

conforme al procedimiento previsto por la Resolución General N° 3.713 y sus 

modificaciones.” 

Si algo nos ha enseñado la casuística desplegada en históricos antecedentes 

jurisprudenciales es que las normas relacionadas con la caducidad de los planes de 

facilidades de pagos deben interpretarse y aplicarse de manera sumamente exigente, es decir, 

presentado el evento objetivo contemplado por el texto normativo corresponderá considerar 

caduco el plan de facilidades de pago. De lo dicho: 

a.- no importa si el contribuyente siguió sufriendo débitos en el plan de pagos 

porque el Fisco Nacional no determinó sistemáticamente la caducidad del plan 

b.- no importa si el fisco notificó o no por Art. 100 Ley 11.683 la caducidad 

c.- no importa que el contribuyente considere que la caducidad importa una 

“sanción” por un incumplimiento  

d.- no importa si no existe “auto fundado” (firma juez administrativo y dictamen 

legal) 

Intentando dejar los tecnicismos jurídicos de lado el mensaje es claro: si no se cumple con el 

plan de pagos PIERDE EL PLAN. 
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Dicho lo anterior conviene darnos a considerar bajo que condiciones el contribuyente se 

somete a la caducidad del plan de facilidades de pago. Téngase esto bien estudiado dado que, 

lamentablemente, es común visualizar como el contribuyente, a los efectos de cerrar un 

circuito financiero que lo encontraba agobiando financieramente, solicita un plan de 

facilidades de pago con una CBU que luego deja de asignar fondos, el plan termina por 

perderse y, en esta nueva situación, el fisco queda habilitado a reclamar el crédito fiscal con 

la misma fuerza que antes. 

a.- Falta de pago de tres cuotas seguidas luego de 60 días de la última cuota Esto 

significa que, para que el contribuyente pierda el plan de pagos debería, 

sistemáticamente, haber dejado de atender el fondeo de la cuenta bancaria sobre la 

que se debita el plan por mas de 120 días. 

b.- Falta de pago de aunque sea una cuota del plan luego de vencido 60 días la última 

cuota del mismo. 

Si bien la situación mencionada en a.- es bastante común la realidad es que esta no alarma al 

contribuyente (ni al contador). Simplemente el contribuyente deja de pagar, se olvidó, no 

pudo. No importa el motivo. Simplemente no pagó, no asignó fondos en la cuenta y el 

contribuyente lo sabe. La caducidad no cae como una sorpresa, es un efecto esperado; no 

querido pero esperado. 

Ahora bien, la situación mas traumática la podemos observar en el caso descripto en el 

punto b.- antes señalado. Ante compromisos financieros de importante magnitud es posible 

que el contribuyente, un mes, no detecte insuficiencia de fondos en el banco y, con ello, 

imposibilidad de debitar la cuota del plan de pagos en el día 16 y en el día 26 del mes. El 

resto de la “visa del plan” es cancelado sin problemas y, ese mes, aquel que no tuvo fondos 

en la cuenta bancaria para las fechas de débito programado, pasa al olvido. Simplemente es 

como si no hubiera sucedido. El contribuyente sigue con su plan de pagos, haciendo los 
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esfuerzos pertinentes y llega a la última cuota. !Listo!. Cancelado el plan, por fin terminaron 

los 5 años de moratoria (aunque no sea una moratoria permítaseme hablar en los términos 

en que habitualmente se describen estos gritos de gloria). 

Sin embargo no todo es festejo. Pasados sesenta días de aquel día tan esperado, el día del 

pago de la última cuota, el plan queda caduco porque aquella cuota que no se detectó 

impaga nunca fue cancelada. La caducidad implica que se debe considerar la deuda original, 

cancelada e imputada en capital según la reimputación previamente normada y el interés 

financiero (en este plan podría estar sustantivamente subsidiado) será el correspondiente a 

obligaciones fiscales conforme el Art. 37 Ley 11.683. Una literal “tragedia fiscal”. 

Por suerte el fisco nacional se compromete a notificar la caducidad vía domicilio fiscal 

electrónico (recordar nuestro desacuerdo inicial con esta obligación). 
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L A S  B E N D I TA S  M E D I DA S  
C A U T E L A R E S  

Una medida cautelar,  para definirla de manera sencilla y, permítame el lector, continuar con 

tecnicismos jurídicos (dado que el presente no es un texto que pretende convertirse en una 

obra jurídica sino, simplemente colaborar con la comprensión del texto normativo objeto de 

referencia), se trata de un vehículo habilitado por el régimen jurídico para que el acreedor 

(Fisco Nacional) pueda reservarse parte del patrimonio del deudor (Contribuyente) para, en 

caso éste último no cumpla, poder cobrar su crédito del patrimonio detectado y retenido.  

La retención debe ser habilitada por un juez considerando el pedido del acreedor, verificando 

la verosimilitud del derecho y el peligro de impago, todo lo dicho en el marco del Art. 92 Ley 

11.683. 

En los hechos lo expuesto se traduce en acciones muy concretas. El contribuyente, deudor 

fiscal, ingresa a su cuenta bancaria y detecta un débito en su banco que, entre algunas de las 

descripciones, dice AFIP. Llama al bando, solicita información y se le indica que es un débito 

por un juicio fiscal. El contribuyente llama a “su contador”; catarsis mediante y preguntarle 

en que se equivocó, se entera de que en realidad no canceló una obligación fiscal 

previamente generada y remitida en VEP para su pago, pregunta “como se sale de esto”.  

Se sale… pero pagando. El plan que estamos analizando nos permite trabajar con las sumas 

embargadas desde las cuentas bancarias, es decir, con retención de fondos previa. En el caso 

debemos remitirnos a lo dispuesto en el Art. 13 RG 4477: 

“ARTÍCULO 13.- Cuando se trate de deudas en ejecución judicial por las que se 

hubiera trabado embargo sobre fondos y/o valores de cualquier naturaleza, 

depositados en entidades financieras o sobre cuentas a cobrar, así como cuando se 

hubiera efectivizado la intervención judicial de caja, la dependencia interviniente de 

este Organismo -una vez acreditada la adhesión al régimen por la deuda reclamada- 
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arbitrará los medios para que se produzca el levantamiento de la respectiva medida 

cautelar. 

En el supuesto que el embargo se hubiera trabado sobre depósitos a plazo fijo, el 

levantamiento se comunicará una vez producido su vencimiento. 

De tratarse de una medida cautelar que se hubiera efectivizado sobre fondos o 

valores depositados en cajas de seguridad, el levantamiento deberá disponerlo el juez 

que la hubiera decretado. 

En los casos en que el contribuyente no ejerza la opción de cancelación de las 

obligaciones fiscales por alguno de los procedimientos previstos en la Resolución 

General N° 4.262, con carácter previo al levantamiento, se procederá a transferir las 

sumas efectivamente incautadas con anterioridad a la solicitud de acogimiento al 

plan de facilidades de pago las que serán afectadas al pago total o parcial del capital e 

intereses. Sólo el remanente impago de dichos conceptos podrá ser incluido en el 

plan de facilidades. 

La falta de ingreso del total o de la primera cuota del plan de pagos de los honorarios 

a que se refiere el artículo siguiente, no obstará al levantamiento de las medidas 

cautelares, siempre que se cumpla con los demás requisitos y condiciones dispuestos 

para adherir al régimen. 

El levantamiento de embargos bancarios alcanzará únicamente a las deudas incluidas 

en la regularización. El mismo criterio se aplicará respecto del levantamiento de las 

restantes medidas cautelares que debe solicitarse con carácter previo al archivo 

judicial.” 

El artículo aquí transcripto debe ser interpretado en conjunto con la lectura de la RG 4262, 

puntualmente con su Art. 18. Este artículo establece que, en caso de existir fondos 
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embargados, si el contribuyente decidiera adherir la deuda fiscal a un plan de facilidades de 

pago, previamente deberá aceptar realizar una “dación en pago” de los fondos retenidos para 

cancelar la porción habilitada en la deuda fiscal reclamada. Solo podrá adherir al plan de 

facilidades de pago por el saldo remanente de pago.  

El artículo aquí transcripto se ocupa de reiterar lo ya expresad por el texto señalado. A los 

fines expositivos me interesa poner énfasis sobre el cuarto párrafo del Art. 13 RG 4477:  

“En los casos en que el contribuyente no ejerza la opción de cancelación de las 

obligaciones fiscales por alguno de los procedimientos previstos en la Resolución 

General N° 4.262, con carácter previo al levantamiento, se procederá a transferir las 

sumas efectivamente incautadas con anterioridad a la solicitud de acogimiento al 

plan de facilidades de pago las que serán afectadas al pago total o parcial del capital e 

intereses. Sólo el remanente impago de dichos conceptos podrá ser incluido en el 

plan de facilidades” 

Este sencillo texto nos está indicando que el contribuyente, en caso de que hubiera sufrido 

retención de fondos, tiene dos opciones (para el caso de desear regularizar su deuda fiscal en 

uso del plan de facilidades de pago objeto de referencia). 

a.- Solicitar la dación en pago en forma previa a la consolidación del plan conforme 

Art. 18 RG 4262 y Art. 13 RG 4477. 

b.- Adherir al plan de pagos RG 4477 para luego verificar como, por sistema fiscal 

MIS FACILIDADES se realiza una imputación automática (adelanto de pago de 

cuotas) para compensar las cuotas pendientes de pago con los fondos previamente 

retenidos) 

Uno podría pensar que el resultado es el mismo, en definitiva, la realidad nos lleva a darnos 

cuenta que, retenidos los fondos, solo pueden ser utilizados para cancelar obligaciones 
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fiscales, de manera inmediata y financiando solo el saldo pendiente de pago. Sin embargo, 

lamentablemente, la experiencia puede mas que una reglamentación (cosa que no debería 

ser así). 

Si se solicita la cancelación de deudas reclamadas judicialmente con el monto previamente 

retenido el sistema de “dación en pago” ofrecerá un extenso menú sugiriendo la aplicación 

inmediata de los saldos retenidos. La primera imputación será ofrecida al capital y el saldo a 

los intereses. En el caso de que los fondos retenidos no alcancen a cubrir el reclamo de 

capital e intereses el contribuyente puede llegar a cometer el error de cancelar, solamente, 

capital y dejar en pago pendiente los intereses resarcitorios y puntitorios.  

Llegados a este punto conviene recordar la exclusión mencionada en el Art. 2 inc. b): “Los 

interese de las deudas de capital que no estén incluidas en el presente régimen”. 

Operativamente, el sistema no permite ingresar intereses resarcitorios si, previamente, no se 

ingresa el capital. De lo expuesto, una mala mecánica de imputación en una “dación en 

pago” puede generar severos problemas financieros en la adhesión al plan de facilidades 

buscado. 

Por este simple hecho es que se deberá analizar si no es mas conveniente directamente 

realizar la adhesión, sin realizar “dación previa” y dejar que luego los sistemas fiscales 

trabajen de manera automática. 

Dicho esto cabe analizar que sucede con las medidas cautelares trabadas por le Fisco 

Nacional. Una medida cautelar es una restricción a la utilización del patrimonio del deudor 

(en este caso el contribuyente) la que se convertiría en ilegítima si esta sigue vigente cuando 

no existe riesgo de impago (cuando no hay deuda) o, por lo menos, cuando la deuda 

reclamada ya fuera cancelada e independientemente de que, luego de esta deuda, puedan 

surgir otras deudas subyacentes como ser los honorarios de letrados patrocinares del Fisco 

Nacional. 
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El Art. 13 RG 4477 se ocupa de establecer que será su responsabilidad solicitar el 

levantamiento de las medidas cautelares independientemente del impago de los honorarios 

de letrados patrocinantes. 
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